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Megjelenik e lap 

minden szerdán és szombaton reggel 

NAGY FÉLÍVEN. 

ELŐFIZETÉSI ÁR 

Az ev. ref. főiskola nyomdájában. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS: 
3 ELE-ÖNYVÁR 

Előfizetési főlhivás Az élőfizetések beküldésére, a postai g 

SZÉKELY HIRLAP" 
politikai és vegyestartalmu közlöny 

második év folyama, második felére. 

Midón ez évnegyed elején, a „Szé- 
kely Hirlap" szerkesztésének gondjait ma- 
unkra vállalni merészeltük, e szives - 

s legalább előttünk - méltányos kéréssel 
fordultunk a t. közönséghez: „függessze 
föl kárhoztató itéletét, mig az eredmény- 
nyel megösmerkedett." 

Most, egy évnegyednek már-már vé- 

gén, az eredmény a t. közönség előtt nyil- 

ván van. 
Az előfizetók meg nem fogyatkozott 

száma azt bizonyitja: hogy becses bizal- 
mukat előlegezni sokan voltak szivesek. 
A jövő félévi előfizetók száma arról 

fog tanuságot tenni: valjon érdeküket 

szolgálni - mi feladatunk és törekvésünk 

volt és lesz - eltaláltuk-e a helyes utat. 
Azok, kiknek véleménye, törekvése- 

ink daczára, oda ütött volna ki, hogy 
„olcsó húsnak hig a leve,* vegyék szives 

figyelmükbe, hogy Róma nem egy nap alatt 
épült; meg hogy a hatalmas szavu Sten- 
tor is volt egykor gyügyögő gyermek. 

Lapunk iránya marad, a mi eddig 
volf: határozott Deák-párti; mely mellett 
a balpártok meg-megujuló viszongásai min- 
dennap uj erősségeket szolgáltatnak. 

A ,„Dürüczkölót", melynek némi 
figyelmet kelteni szerencséje volt, tovább 
is folytatjuk, szemünk előtt tartva min- 
dig: hogy olyan az élez, mint a szél, 
szép ha habokat csendesit, vagy rengő 
kalászokon simul végig; de kellemetlen, 
midőn kulcslyukon fütyől át. Tudjuk: van- 
nak kevesen, kiknek természete nem szen- 
vedi a sót; de kötelességünk azon jóval 

tetemesebb számot venni figyelembe, kik- 
nek a tej sem izlik só nélkül. 

Azon többfelőlről hallott óhajtást ille- 
tőleg: hogy a lap eddigi kicsiny alakját 
meg kellene nagyobbitani: kinyilatkoztat- 
juk, hogy azonnal megtesszük, mihelyt 
az előfizetők szaporodott száma, ár-fel 
emelés nélkül, lehetővé teszi. 

Előfizetési dij, mely a Wittich Jó- 
zsef czégü helybeli könyvkereskedésbe, 
akár főtanodai nyomdász Imreh Sán- 
dorhoz utasitandó: 

Egészévre 4 frt o. é. 
Félévre ?2, 

Negyedévre 1 

utalvány legjutányosabb és legkönnyebb 
mód. 
Mu Hat, egyszerre beküldött elő- 

fizetó után egy tiszteletpéldány jár. 
Maros-Vásárhelytt, 1870. junius 18. 

a „Székely Hirlap" 
szerkesztősége. 

Kolozsvár. 1870. jun. 18. 
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Bármely intézmény életrevalósága , 
fennállása attól függ, hogy mennyire ké- 

pesek azon alapelvek, a melyeken nyug- 
szik, megfelelni a haladó kor igényeinek. 

Lehet, hogy az előállásakor felmerült szük- 

ségleteket teljesen pótolta; hogy egyes, a 

messze jövőre kiható eszmék megvalósi- 
tására tökéletesen elégséges volt; hogy 
talán a particularismus szükkeblü korában 

az egész társadalmat, mint organicus egé- 

szet érdeklő ügyek lettek általa felfejtve, 

s a jövő számára biztositva: de hogy ma 

e magasztos feladatnak megfelelhetne, hogy 
az eszméknek szabad fejlődését ne gátol- 
ná; elfogultság nélkül nem állithatni, ha 

roskatag, ingadozó s csak tengődő létét 
tekintjük napjainkban. 

Egy ilyen roskadozó, elavult alapo- 
kon nyugvó intézmény áll a többek kö- 

zött előttünk, s ez: az erdélyi ref. supe- 

rintendentia legfőbb kormányzó és tör- 
vényhozó hatósága, az egyházi főtanács 

jelen szerkezetében. 
Azon korban, midőn Erdélynek az 

anyaországtól való különválása után a nem- 

zeti fejedelmek alatt az egyházi és állami 

ügyek teljesen egybe voltak forrva, any- 

nyira, hogy minden a bevett felekezetek 
egyházait érdeklő viszonyok már azonnal 
államiaknak is tekintettek, s igy állami 
elintézés alá tartoztak az országgyülésen, 

vagy a fejedelmi tanácsban: kellett, hogy 
oly alakulást nyerjen, a mely az ország- 

gyülés vagy a fejedelmi tanács szerkeze- 
tének megfeleljen; s xellett, hogy az álla- 

mi önállóság megszüntével a már szerzett 
alapokon tovább, és oda fejlődjék, hol 
ma áll. 

Ismeretes előttünk országgyülésünk- 
nek az 1848 előtti szerkezete, mely a me- 

yei, városi és rendi képviseletben, s ez 
utóbbiak között a regalistákban csak a 
particularis érdekeket tüntette fel: nem 

csodálkozhatunk tehát, ha az ennek alap- 

ján szervezett és fennálló egyházi főta- 
nács is ez érdekeknek hódolt s határoza- 
taiban elgyengültsége miatt, ennek nem 
ad ma is kifejezést. 

Az 1780-ki franczia forradalom fel- 
forgatta a helyt álló társadalmat, s annak 
helyébe egy folytonosan mozgó, organis- 
must állitott. Bárha Európa politikai té- 
nyezői a haladásnak sz. Ilona szigetén 
gátot reméltek is vetni: századunknak 

már első fele is megmutatta hogy azt 

a mi önmagából természetszerüleg fej- 
lik, megakadályozni egyátalaban nem lehet, 

miután a természet törvényei az embere- 

kéi felett állanak. Igen, a franczia forra- 
dalommal kifejlett társadalmi eszmék jut- 
tatták érvényre az egész uralmát az egye- 

seké felett, az egész érdekének elsőbbsé- 
gét a particularismus felett. 

Ez eszmék hatása nálunk is mutat- 
kozott, mind az állami, mind az egyházi 
téren, s mutatkozott már a 30-as évek- 
ben. Hiszen a jobbágyi viszonyok rende- 
zésének szükségessége, ennek volt kifo- 
lyása; hiszen az 1836-ban kinevezett bi- 
zottság munkálata, melynek feladata egy 
az egyházi főtanács szervezésére vonat- 
kozó javaslat készitése volt, ennek leg- 
praegnansabb bizonyitéka stb. 

Nemzetünk állami életében kellőleg 
felfogta feledatát s az 1848-ki törvények- 
ben életbeléptetett népképviseletben, ha- 
bár némileg hiányosan, de még is ura- 
lomra juttatta az egésznek uralmát. Azon- 
ban mellőzte ezt az egyházi életben. 

Az anyaországban vajudik ugyan a 
lakósság nagyobb részének felekezeti, katho- 
likus autonomiális ügye; s ha a kezde- 

ményezésből következtethetünk a vége- 
redményre, talán ama példabeszéd jut 

eszünkbe, a mely hegygyel egeret szü- 

letett. Így van ez az erdélyi katholiku- 
soknál is. 

Az anyaországokban a protestánsok 

már rendezettebb a kor igényeinek meg- 

felelőbb alapokra fektették ügyeiket, s 

bárha tökéletes emberi mű nincs is, még 
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is teljes örömmel üdvözölnők a miéinket 
is ilyen hasonló helyzetben. 

Ha valaki azt kérdezné, hogy mi az 
az erdélyi ref. főegyházi tanács? egyebet 
nem felelhetnénk, mint a nagy Wesselé- 
nyi fogalom meghatározását ismételnök, 
t. i. egy oly legfőbb kormányzó és tör- 
vényhozó hatóság, a melynek alkat ele- 
mei ismeretlenek, s a mely parancsol a 
nélkül, hogy parancsait valahol érvénye- 
sithetné! 

A felelet teljes képét nyujtja egyházi 
főtanácsunknak. Ügy hiszem, hogy leve- 
lem folytán ez állitasomat tökéletesen be- 
bizonyithatom. És mi lehet ennek oka? 

Feleletet ép a már emlitett természet- 
szerü fejlődésben találunk, melyet gátolni 
nem lehet. 

Avagy ki vár érdekeltséget, engedel- 

mességet, egy oly testület iránt, a mely 
saját józan felfogása szerint non sens? ki 
vár érdekeltséget ott, hol teljesen hiány- 
zik annak tárgya? ki vár engedelmessé- 
get ott, hol az általa bizonyos czélok 
megvalósitására felállitott és alárendelt kö- 

zegek ép azon határozatoknak szegülnek 
ellent, a melyek alkotására ők magok is 
befolytak ? 

Határozottan ki kell mondanunk, mi- 

szerint egyházfőtanácsunk jelen szerkeze- 
tében tarthatatlan, s bárha egyes körren- 
deleteiben annyira hangsulyozza is az egy- 
házi és nemzetiségi érdekek igényeit, azok- 
nak nemhogy előmozditására, de épen ká- 

rára van. 

A szervezés szükségessége nem álta- 
lunk van először hangsulyozva. Érzik azt 
egyházunk tagjai mindnyájan; érezték azt 
már akkor, midőn az egyházi reformok 

valósitása, a képviseleti rendszerben meg- 

kezdetett, midőn az általános zsinat ké- 
szitett erre vonatkozó javaslatot. Hogy a 
szükséges reformok az absolutismus kor- 
szakában keresztül nem vitettek, azt ké- 
pesek vagyunk felfogni; mert oly vi- 
haros időkben, mint a minőket keresztül 
éltünk, természetes, ha a roskadozó épü- 
let megbontása veszély nélkül meg nem 
történhetett, de hogy ma miért kell azzal 
késnünk, nem érthetjük. 

Ügy hisszük azonban, hogy nem téve- 
dünk, ha a már fennebb emlitett vélemé- 
nyünket itt határozottan kifejezzük abban 
t. i, hogy ha a politika kitágult meze- 
jén az egyéni érdekek háttérbe szorittat- 
tak, egy tért kell számukra fenntartani, 
s ez az egyházi. - Meggyőződésünknek 
adunk kifejezést, ha nyilvánitjuk, misze- 
rint a politikaj életben elvesztett befolyást 
az egyházin kell érvényesiteni. 

Kérdezni fogja talán a tisztelt olva- 
só, honnan támadnak e gondolatok keb- 
lünkben; hiszen ma ép bizottságok van- 
nak kinevezve, melyek a szervezés czél- 
szerü keresztülvitelén munkálkodnak, s a 
melyek munkálatukkal már készen is van- 
nak? Engedjen meg a kérdést feltevő, de 
mi a bizottságok munkálatát nem tekint- 
hetjük reformnak, nem kötelezőnek s an- 
nak keresztülvitelét nem tarthatjuk fajunk 
mindent halogató természetének. Az első- 
ről azonnal meggyőződhetik bárki is, any- 
nyira, hogy azt emlitenünk felesleges is, 
az utóbbira nézt felvilágositást ép fajunk 
természete nyujt, mely a szükségben gyor- 
san határoz s határozatát még gyo1sabban 
foganatositja. 

A rendezés szükségességéről mind- 
nyájan meg vagyunk győződve; más okot 

tehát egyátalán nem vagyunk képesek fel- 
fedezni. 

Azonban beszéljenek maguk a tények. 

Diirüczkölő. 

Emberi gyarlóságunk igen sokszor van azon 
helyzetben, hogy valamely jelenség alkalmával, 
az okot az okozattól külőn választani nem képes. 
Sokat vitatkoztak, s még maig sincsen eldőntve; 
ha valjon a tyuk, vagy a tojás lett-é elébb, kezdet- 
ben. A következetlenség, meg a ,M. P." ily nemü 
kérdése nem ily fogos. Itt a következetlenség az 
ok. Ennek világos bizonysága ez is: Közelebbiől, 
azon - szerinte - „különös hirre, hogy a vá- 
cezi fegyház igazgatója Czóbel Pál, állomásától 
felmentetett volna, azon vád alapján, hogy az 
Asztalos és Madarász megszökésére szemet hunyt, 
jajdul fel. Mondja, hogy az a legnagyobb scan- 
dalum lenne, hogy nmes oly kormány a világon 
mely legalább titokban, ily két bajszerző 
megszökésén ne örvendett volna. Végül méltat- 
lankodása ily szavakba hal el: megromlott világ, 
nyomorult erkölcsök. Feltéve, hogy ama baj- 
szerző urak - kőhöz legyen mérve - a jobb 
oldalhoz tartoztak, és szökésükre, nem egy fegy- 
házigazgató, de maga az igazságügyér, vagy ép 
a miniszterelnök hunytak volna szemet; valjon 
mit mondana? Hisszük: meg rángatná a lárma 
harangot, a miniszteri omnipotenczia ellen. Sze- 
rinte megbüntendők lennének azok, kiknek mind 
ez ideig sikerült az ál-Vesselényit fogságban tar- 
tani, valamint azon őr is, ki közelebbről Szege- 
den a Rósa Sándorék szökési kisérletét megaka- 
dályozta. Erre csakugyan el lehet mondani: „meg- 
romlott világ, nyomorult erkölcsök. 

k * 

Midőn embertársaink nagy száma közt bi- 
zonyos nyavalyát látunk grassálni, nem hiszünk 
oly érzéketlen szivet, melyben egy pillanatra bár 
vágy ne ébredne: ugyan mikép lehetne szeren- 
csétlen barátainkat e nyavalyából kigyógyitani? ! 
Ily vágy ébred bennünk, látván városi polgár- 
társaink igen nagy részét a baloldaliasko- 
dás nyavalyájában sinylődni. Szeretnénk 
orvosszert találni a bajra. De mi legyen ez ? 
rvek mit sem használnak, hiszen ezek elől nem 

pamuttal, de tenyerőkkel dugják be füleiket pol- 
gártársaink. Tudnánk mi egy gyógyszert: a té- 
nyek meggyőzőbb erővel birnak az érveknél. 
Ezen igazságra épitve, ha szoros összeköttetésben 
volnánk gr. Andrássi Gyulával, reábeszélni igye- 

A férüakrólanöknek. 
(Olvasta Szász Béla, a jun. 7-ki jótékony hang- 

versenyen.) 

E felolvasással már harmadik éve vagyok 
adósa e tisztelt társaságnak,*) vagy legalább egy 
részének, - s ámbár nemem tulnyomó többségü 
példányai kiváló hajlandósággal viseltetnek az 
adósságok lerovásának halogatása iránt: ezuttal 
dicsérendő kivételt kivánok képezni e szabály 
alól s beváltom kibocsátott váltómat, s tovább 
nem kivánom azt prolongáltatni - saját érde- 
kemben is, mert a bankok és pénzüzérek igen 
nagy százalékot szoktak a prolongálásért fölszá- 
mitani - s pedig ki nem üzérkedik mai nap- 
ság: ki pénzzel, ki hirrel, ki a kegyességgel, ki 
a népszerüséggel, politikával, szerelemmel, egy 
szóval minden adásvevésre alkalmas portékával. 

A férfiakról akarok, pár nagyjában odave- 
tett vonást - az idő rövidségéhez mérten - 
önök elé rajzolni, mit nem csak azért nem tar- 
tok vesztett fáradtságnak, mivel az önismeret 
mindig csak előnyünkre szolgálhat, - hanem 
azért sem, mivel a t. női közönségnek alkalmat 
kivánok nyujtani, hogy saját tapasztalatait az 
enyémekkel összevetvén - mert kinek van több 
alkalma a férfit tanulmányozni, mint épen a nők- 
nek? - igazoljon avagy helyrei son. 

*) Midőn a fölolvasási estélyen „A nőkről a nők- 
nekő olvasott. Szerk. 

Ha az ember magát a teremtés koronájá- 
nak szereti nevezni (zárjel között mondva: alig 
hiszem, hogy a hernyó, ha gondolkozni tudna, 
ne lenne meggyőződve, hogy a káposzta levél csak 
ő érette van teremtve -): a férfiu meg az em- 
berek között is az első helyet követeli magának, 
sőt nem csak nyelvünkben foglalja le az ember 
szót kizárólag magának, hanem a gyakorlati élet- 
ben is majd minden müködési téri a maga szá- 
máta foglal el, mire tulnyomó ereje elég fegy- 
vert is szolgáltat kezébe. Ő rendelkezik a házban, ő 
igazgat a hazában, ő hódit országokat és sziveket 
(bár e birodalomban elégszer ő a meghóditott) 
ő miveli tulnyomólag a tudományt, művészetet, 
és mesterségeket, vallást alapit, uj államformá- 
kat teremt, tesz-vesz korlátlanul, mint megannyi 
abszolut monarcha. A nő evel szemben az el- 
ső- vagy gyerek-szoba, a konyha, a tánczterem 
és sétatér, a fürdő és szinház uralmával kény- 
telen legtöbbször megelégedni, s hol hatalma és 
hatása kivételesen tovább terjed: azt is csak 
finom tapintatának, ügyes cselszövésének, arcza 
szépségének, a szerelem mámorának köszönheti, 
s mihelyt ez időszerű előnyeit elveszti: épen 
ugy ki van téve a vereségnek, mint a fegyveres 
hóditó, ki uralmát csak addig tarthatja fön az 
idegen meghódolt nép között, mig fegyvere tölt- 
ve, kardja kifenve, őrei ébren, de mihelyt el- 
nyomó ereje lankad: a Zsarnok rabszolga lesz, 
ha nem az a „csöndes ember, ki szemét többé 
föl nem veti kezét többé föl nem emeli, mivel 
legyilkolt, eltorzitott halott.... 

Ez a tényleges valóság prózai rajza, t. hall- 
gatóim. S ugy hiszem nem csak a férfiak mond- 

z.. 

ják rá öntelt mosolylyal és kifeszitett mellel 
hogy: „meghiszem azt!s - hanem a szépnem 
tagjai is sohajtva bolintanak fejecskéikkel (ha 
ugyan a mai női fejek: fejecskéknek nevezhe- 
tók) hogy: „biz az ugy van!",.. - S ha az 
ujabb időben látunk is néhol törekvést arra, hogy 
a nők ez u. n. rabságból fölszabadulhassanak s ép 
annyi rész jusson számukra is a cselekvésből, 
mint a világ zsarnokának, a férfiunak: nem csak 
a nőben a női gyöngéd-érzelmességet szerető és 
anyai tevékenységet imádó férfiak sajnálnák, hogy 
az élet zamatját szolgáltató illat-szerü nő a sá- 
ros, brutális élet zajába kevertessék és ott beke- 
vertesség; hanem magok a már anyákká vált, 
azaz tökéletes női fogalmat elért és betöltött 
nők: nem találnak maguknak időt sem maguk- 
ban kedvet, hogy a gyermekszobát elhagyva a 
forum, a közélet küzdelmeibe vegyitsék magukat. 

De honnan e tulnyomó főlény, e kizáróla- 
gos hatalom jogczime, melyet nem csak a férfi 
követel és bir, hanem haligatólag, lehet talán 
kényszeritve, maga a nő is elismer? 

Igaz, a férfiu már testében a tulnyomó cse- 
lekvésre, erélyre, hatásra van magától a termé- 
szettől presdestinálva. Csortváza nagyobb és igy 
erősebb; tagjai szilárdabbak és igy a nehéz mun- 
kára képesitvék. De tulfelől a nő érzékei fino- 
mabbak, idegei, akarata kitartóbbak; izmai, tag- 
jai hajlékonyabbak, mozgókonyabbak s igy mit 
amaz erőben előnyül bir, azt emez ügyességben 
kitartásban majdnem utányótolja, - s ha a fér- 

Mfiu föladata a cselekvés: a nő meg cselet 
vét, s a siker nem tudom melyik részen lesz? 

(Folyt. köv.) 



keznénk: neveztesse ki a kormányzó miniszte- 
riumot városi baloldali matadoraink sorából; te- 
gye meg miniszterelnökké Lázár adámot, a cul- 
tüs tárcáját bizza Kovács Aronra, a pénzügyérsé- 
get Cseh Louisra; közlekedési miniszternek jó 
volna Balog Jóska, ipar- és kereskedelmi mi- 
niszternek Vinkler Károly, ki oly nagy tökélyre 
emelte a téglagyártást. Azt mondatnók nekik 
királyunkkal: ime kezetekbe adom a hatalmat, 
teljesitsétek azon igéreteket, melyekkel polgár- 
társaitokat felporoztátok. Mi meg vagyunk győ- 
ződve: hogy legválvetettebb működésőknek sem 
fogna sikerülni, a hazai kulturát bár egy haj- 
szállal előbbre vinbi, mint hová azt b. Eötvös 
emelte, szóval e jeles statusférfiaink sem fognák 
kolbászból fonni a hazai kerteket. E tényre be 
kelléne látni polgártársainknak, hogy a hazának 
fölvirágoztatása nem lehet pillanat müve, nem 
olyan az, mint a primula veris, mely a tavasz 
első sugárai után csakhamaár kinyitja virágait: 

de hasonlit az áloéhoz, melynek az évek hosszu 

sorára van szüksége, hogy virágainak szinponpá- 
ját kibonthassa. Ha e tény sem fogná polgártár- 
sainkat kigyógyitani, akkor a nyavalya cronicus, 
emberi tudomány nem tud reá gyógyszert praes- 
eribálni. 

x 
* * 

Mese. 

A vidéki hirlapiró, s a provincziális 
Zirzabella. 

Z. Ah nézze csak uram, „mi szép az ég, 
mily bájkellemű türkiz fénynyel szikráznak an- 
nak milliard csillagai! Ah nézze csak, annak a 
többinél fényesebb csillagnak, mely épen rám 
néz - meg is érdemlem - udvara van. Ahak- 
kor udvarlói is lehetnek. Oh szerencsés udvaros 
csillag! Voyez! épen most bukkan föl a hold, 
mint Venűsz a tenger habjából Oh az a bel- 
vederi Venűüsz! A propos, akármit mondanak 
a tudosók, Venűsz kék szemekből lővöldözte a sze- 
telem nyilait. Ellenkezőt csak az állithat, kinek 
nem volt kék szemüű felesége. Siehe da! a kedves 

ábrándos holdának - Lunának - is vannak 
loltiai l. " pőbelhaft - szépség ta- 
paszai. A foltozás lélekölő, prozai mesterségét soha 
sem állhattam ki, ez időt inkább szellemem 
mivelésére forditottam, észlelve, a sphé- 
rák hármoniáját, s gyönyörködve annak ma- 
gasztosságán. De hogy szavamat ne feledjem, mit 
gondol uram a hold setétlő helyeiről? 

Hirl. Azt hiszem Nagysám, hogy kevés tanul- 
mányom alapján, melylyel, mint hosszas fárado- 
zásaim eredményével, dicsekedni szerencsés vagyok, 
biztosan állithatom, hogy azon foltok ujonnan 
nyomott ujságok, s száradás végett vannak ki- 
teritve. 

Z. Gue dites vous?! Mily bizarr idea. Ne 
aprehendáljon érte, de ilyet a magyar re- 
gényirodalomban nem láttam. Még a francziák 
sem mondanak efélét, pedig Paul de Kock érde- 
kes leleplezéseket tett. Ily bétiset csak vala- 
melyik bornirt provincziai lap mondhat, melyről 
keveset tud a providenczia. A propos! Úgy-é char- 
mante szójáték? Medicis Katalin szivekkel ját- 
z, él szavakkal. Chacun a son gout. Aztán 
némelyik még ,Dürnczkölöts is tart. Maga a szó 

tom a dürüczkölést az ujságban. Igaz csak akkor 
látok vagy egyet, ha kisebb rendü boltból vá- 
sároltatok valamit; a nagyobbakban már 
ösmerik természetemet s megkimélnek az eféle 
duelgue chosektól. Némelyek még auffindolnak 
is valamit benne. Les ipeauvres ! Nem csudálko- 

z0m: „de gustis non dspis. Also, hogy szava- 
mat ne felejtsem, azok a vulgo: foltok, estetice: 

szépség tapaszok luna szende fisioguomiáján, fac- 
tis nem lehetnek egyebek, mint ifju huszár tisz- 
tek. Ah azok a huszárok! Die sind zum Küssen! 

Mese magyarázat: entre-nous nondva, dupe- 
lei vagyunk szenvedélyeinknek, az emberiség szeb- 
bik felét sem véve ki, mindannyian. Én is, te 
18, Ő is, 

Rendeletek tára. Az igazságügyminisz- 
ter az 1868. és 1867-ik évi rendeletek tárának 
ujbóli kiadását elrendelte, s utasitá a törvényké- 
szitési osztályt, miszerint azok szerkesztését azon- nal munkába vegye. Ezen intézkedéssel egy lé- 

nyeges hiány lesz pótolva, mert az 1867-ik évi 
rendeletek tára - tudtunkkal - egézsen, 1878- 
ik évi pedig nagyrészben elfogyott. 

- Állami tüzkár-téritő intézet. 
Weisz Bernát, még a mult évben, egy röpiratot 
tett volt közzé az állami tüzkár-téritő 
intézet ügyében, s közelebbiől, ezt illető- 
leg kérvényt adott be a törvényhozásnak. A szó- 
ban lévő tárgy országos tüzkár-téritő intézet 
létesitése, azaz, hogy minden az országban tör- 
ténő tüzkárt az állam kárpótoljon. Ha e terv ke- 
resztül vitetik, akkor nem fog megtörténni azon 
most gyakran előforduló eset, hogy tüzvészek al- 
kalmával egész helységek jutnak koldusbotra. 
Weisz röpiratában, statistikai adatok nyomán ki- 
számitja, hogy mig most a legkisebb ház 3-7 
frtot, a nagyobb 30-40 frtot fizet; addig a ter- 
vezett állambiztositás mellett, a legkisebb fizetés 
20-30 kr. a legnagyobb pedig 4-5 frt lesz. 
Mert mig a létező piztosita intézetek, melyek 
mellett azonban az országban lévő épületeknek 
huszadrésze sincs biztositva, részvényesekből álla- 
nak; kiknek osztalék kell, s ezenkivül igazgató- 
kat ügynököket kénytelenek tartani, kik hason- 
lólag haszonért szolgálnak, az állami biztositá- 
soknál egészen máskép lenne. Itt nyerészkedés, 
és ügynökök fizetéséről nem volna szó. Mindezek 
szembetünő előnyök, s óhajtjuk mi, is hogy a 
kormány e tekintetben törvényjavaslatot terjesz- 
szen elő. addig pedig nagyon helyesen tesszük 
ha biztositunk. 

KUILFOLD. 

A A FRANCZIAORSZAÁGI kerületi főtaná- 
csosok választása véget ért s a választás meg- 
lehetősen conservativ szellemben ütött ki. Mar- 
seille ismét radicalis szellemben választott s 
már azt beszélik, hogy ennek folytán az ottani 
Lever el fog bocsáttatni. Bordeaux szint radi- 
calisokat választatott Levertur és Jules Simon 
urak személyében. Rouen conservativ szellemben 

szavazott mnig EHavreben taziellenzék győzedel- 
meskedett. Szt. Etienneben szinte demokrata je- 
lölt választott meg. Cetteben pedig egyszerü 
munkást, egy köfaragót választottak meg. A Mo- 
niteur az eddigi eredményt következőleg állitja 
össze: Négyszázötven cantonra 253 főtanácsos 
esik, ki ujra megválasztatótt. Ezek közül 5 ra- 
dicalis van, 143 uj jelölt választatott, kik közül 
118 conservativ, 25 az ellenzéki párthoz tartozik. 

OLASZORSZAG-ból ismét miniszterválság 
hirét veszszük. Ratazzi, az ellenzék vezére a leg- 
közelebbi kamraviták alkalmával nagy beszédet 
tartott, s most az. hiresztelik, hogy Victor Ema- 
nuel király gratulált neki e beszédéért. Ha ez 
igaz, ugy valószinü, hogy a király majd tovább 
is megy, s őt fogja egy uj kormány alakitásá- 
val megbizni. 

A ZSINATI örvendetes hir, melyet mi is 
emliténk, s mely szerint a csalhatatlanság ki- 
mondása elnapoltatott volna: nem valósult. Sőt 
inkább teljes kilátás van, hogy e szerencsétlen 
határozat erőszakkal is mielőbb ki fog mondat- 
ni. Ezt bizonyitja a félhivatalos „A. Havas" kö- 
vetkező czikkecskéje is: 

„A római rendőrség minden mértéken fe- 
lül gyanakvó. A közhelyiségektől valamely la- 
pot megtagadni vagy rájok egy mást erőszakolni 
nem csekély dolog. Miután a „Journal des De- 
bats Rómából 1867. óta ki van tiltva, a France 
foglalta el e lap helyét. - Hihetőleg e lap 
sem talál többé kegyelmet a kérlelhetlen római 
censura előtt. Négy-öt nap óta elnyomják azt 
ellenséges magatartása miatt a zsinattal szem- 
ben." Az „A. A. Z." egy száma ritkán talál ke- 
gyelmet és még az , Illustration" (képes nem po- 
litikai hetilap) is gyakran kegyetlenül szétvága- 
tik. A censura ollója egy tiszteletre méltó tiro- 
linak kezében van, kiről azt állitják, hogy minden 
nyelvet ért, egyet sem tud. Itt azután egyszerüen 
segit magán, Mi felfogási képességét meghalad- 

ja, az ollójának áldozatául esik. 
A SPANYOLORSZÁGI állapotok megint 

uj fordulatot vőnek. A legujabb tudósitások sze- 
rént: Prim is az iberiai unió mellett van, s e 
czélből történt volna Saldanha hg. államesinyja 
is. A portugalok azonban nem igen hajlanak ez 

egyesülés felé, melyből mindenesetre ők huznák 
a rövidebbet a nagyobb Spanyolországgal szem- 
ben. A franczia kormány nehány spanyol megye 
átengedése által lenne e terv számára meg- 
nyerve. 

VEGYES. 

* Rajner Pál belügyér e hó 14-kén este 
ép egészséggel a fővárosba érkezett. 

* Úrnapi országos vásárunk, mely más- 
kor a legjobbak egyike szokott lenni, ez alkalom- 
mal silányul ütött ki. A baromvásár inkább csak 
csere-beréből állott, minthogy egyetlen idegen 

marhaszedő sem jelent meg. Ennek előre látható 
következése volt aztán, a vásárnapján - tegnape- 

lőtt - uralgott nagy lanyhaság, és gyér népes- 
ség is. 

* A Pénz-, és szivartáreza, mely, mint 
lapunk 47-ik számában emlitők, a helyi ref. ta- 

nuló ifjuság zene-estélye alkalmával, a pénztár- 
nál maradott, s eddig szerkesztőségünknél volt, 
mai napon a heíyi t. cz. rendőrséghez tétetett át. 

, A marosvásárhelyi ev. ref. főtanoda 

népessége: 750. Ezek közül, jogászok: 88; böl- 

csészek: 67; középosztályosok: 347; elemiosz- 

tályosok 229; 19. Tanitók száma 26; kik közül 
szak és osztálytanitó 22; műtanitó 4. Megjegy- 
zendő, hogy 9 ének, 8 irás, 4 rajzsegéd, s 1 test- 

gyakorlati segédtanitó, a tanitók összegébe tar- 

tozván, nem számittak a tanitók közé. Az alsóbb 

osztályos növendékek 70 magán tanitó vezetése 
alatt állottak. 

* A nagy-várad-kolozsvári vasutvonal 

ünnepélyes megnyitása, julius 15-ére van kitüzve 

Gr. Mikó Imre ő nulga volt közlekedési minisz- 

ter és e vasút teremtője, lesz az ünnepély veze- 
tője, mely alkalommal részint a nagyszerüű ün- 
nepély, részint a felséges tájak megszemlélésére 

csak a fővárosból mintegy 150 vendég készül 

Kolozsvárra, s a vidékről szintén számosan fog- 
nak ide jőni. Hir szerint, naponta három vonat 
indul Kolozsvárról, u. m. reggel személy vonat, 

mely estére ér Pestre; délben vegyes vonat, mely 
a n.-váradi esti vonathoz csatlakozva, másnap reg- 
gel érkezik Pestre, - este pedig egy teher- 
vonat. 

* Gr. Teleki Miklós, nyugalmazott ud- 
vari tanácsos ur, ki gazdasági ügyei folytán je- 

lenleg városunkban mulat, tanfelügyelői megke- 

resés következtében, Sárdon, a sárd-tompa-sz.l1ó- 

rinczi községi iskolának, iskola helyiségül, igen 

alkalmas helyen, egy belső telket ajándék zott. 
E hazafiui nemes tett nem szorul dicséretre. 

* Elől viz, hátul tüz. Nagy Bun köz- 

ségét a rettentő árviz után, közelebbről - e hó 
9-én tüz látogatta meg. Gr. Bethlen Lászlónak 
egy két lakszobából állott zsellérháza, s 15 öl 

hosszu ménes szinje lett hamuvá. 

* A konstantinápolyi tüzvészről, melyet 
mult számunkban mi is emliténk, borzasztó rész- 

leteket hoznak a lapok. Az iszonyu szerencsét- 

lenség következtében 15,000 család jutott kol- 

dusbotra. Oly családok, melyek nem rég jó mód- 

ban, s kényelemben usztak, ma száraz kenyérrel 
sem csilapithatják éhségüket, nélkülözik a leg- 

szükségesebb ruhákat, nincs egy vánkosuk, mely- 

re fejüket lehajthatnák. A roppant pusztisásra 

vonatkozó adatok, még folyvást hézagosak. Az 
előkerült halottak számát 800-ra teszik, az ösz- 
szes kárt három és fél milióra. A kormány 
nagy erélyt fejt ki a nyomor enyhitésére, mind- 

azonáltal eddigelő csak 250,000 frt adakozás je- 
gyeztetett föl. Egy enyhitő csepp a nyomor ten- 

gerében. 
x 
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Iparkiállitás Segesvártt. A seges- 
vári ipar-egylet által, alapszabálya szerint, éven- 
kint, a segesvári nyárivásárkor iparkiállitás szo- 

kott rendeztetni, melybe a Segesvár városi és 
széki iparosok készitményei vétettnek fel. Ezen 

iparkiállitás junius 26-dikán délelőtt 9 órakor 
a segesvári iparegylet elnöke által ünnepélyesen 
megnyittatik, s naponként, reggel 8 órától, déli 

12 óráig, és délután 2 órától estve 6 óráig a 

közönség előtt nyitza áil Junius 28-dikán este 
6 órakor pedig bezáratik, mire a segesvári ipar- 
egylet, a honi ipar minden barátját ezennel 
figyelmeztetni bátorkodik. 

* A marosujvári sóbányában a három 

hét előtt kigyuladott tüzet még maig sem sike- 
rült kioltani. A Pestről e csélra leérkezett tüz- 
oltók bátorsága is csak gátot vethetett annak. 
Az oltásnál vizalkalmazásra gondolni sem le- 
hetett, mert a mint a hányatorkok kinyittattak, 
a bánya mélyében lappangó tüz mindannyiszor 
lángra lobbant. Ezért az oltó-pór használtatott, 
s még pedig jó sikerrel, a mennyiben, azóta sem 
a torkolatoknál, sem egyebütt nem érzik szo- 
katlan meleg. 

* Egy igazhitü inditványa. Ha a csal- 
hatlansági propositió dogmává válik, helyes do- 
log lesz IX. Pius által a kalendarium romanu- 

mot revideáltatni, s megtoldani a jövő időkre 
szóló időjóslatokkal. Mily jó hasznokat vehetik 

e jóslásoknak azon jámborok, kik e csalhatatlan 

prophetia szerint szántnak, vetnek, s takaritnak 
csürjökbe. 

* Egy vendéglőben több schlesvigi lakos 

volt együtt, kik a vén Europát megunva, ki- 
vándorolni akartak. Egyik közülök czéljai s ki- 
látásai felől kérdeztetvén, ily feleletet adott: „ 
esoport itt a szőkséges fát fogja beszerezni, amott 
a másik, házakat, s egyéb gazdasági épületeket 

állit. Azon hófehér hajn emberek pedig, ki mel- 
lesleg mondva apám, az uj temetőt fogjuk meg- 
nyitni. Köztünk mindenkinek ki van osztva sze- 
repe." 

* Xántus János Sarawakból ismét irt 
egy levelet, mely ápril 29-én kelt s csak pár 
nap előtt érkezett meg, mutatva a nagy távol- 
ságot, melyben e derék természettudós a nemzeti 
muzeum számára gyüjt. „A rájával - irja e le- 
vében - kirándulást tettem a Batang Lupar és 
Kajang folyókon. A rájáh oly szives volt, hogy 
két dájék harczos füstölt fejét is a nemzeti 
muzeum számára ajándékozta. Ezek azért érde- 
kesek, mert majdnem lehetlen ilyesmit más uton 
szerezni. sok százados ősi szokás ugyanis a tör- 
zseknél, hogy minden leölt ellenség fejét levág- 
ják, megfüstölik, a velőt kiégetik belőle s aztán 
az ugynevezett „fejházban függesztik föl, mint 
diadaljelet. A fejház valóságos várda, melyet 
éjjel-nappal katonák őriznek, s némelyikben 
két-három ezer fej is van. Ha uj fej érkezik: 
van ünnepélyesség, táncz, eszem-iszom. A lon- 
doni antropológiai társulat évek óta kér egy ily 
fejet a rajahtól, de nem kapott tőle. Nekem ked- 
vezett a körülmény. Egy évnegyed előtt ugyanis 
a Batang Lupar folyónál harcz folyt a déli el- 

lenséges dájék törzsek ellen, s két harczost elej- 
tettek, az egyik gavawiki törzs ölte le, de fejel- 
ket a másik vágta le s füstölé ki. m két törzs 
most pört Indita e miatt a rajah előtt, egyiránt 
követelve a fejeket. A rajah egyiknek sem adá 
oda, hanem a mint a pörös felek eltávoztak: 
azonnal nekem adá muzenmunk számára. Hogy 
végzi el a felekkel ügyét a rajah: nem ttudom; 
de valószinüű, hogy meg fog gyülni a baja." 

Bécsi börzei árkelet. 

(1870. junius 21) 
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Laptulajdonos és felelős szerkesztő: 

Horváthn Gááaspárnr. 

HIRDETMÉNYEK. 
Női ruha-rakt

ár. 

Alólirt, midőn az évek óta irányom- 

ban kitüntetett bizalomért a nagyérdemü 
t. cz. közönségnek hálás köszönetet 
nyilvánitanék, teljes tisztelettel van sze- 
rencsém jelenteni, hogy a rom. katbh. 
plébániához tartozó papi laknak várfe- 
lőli oldalán volt 
. [ 

női ruha készitési termemet 
a folyó évi ápril 30-án ezen város te- 
rületén a Deák Ferencz-utczában 276. 
sz. a. fekvő Pátrubán-féle házhoz tettem 
át, a hol a legfinomabb selyem- bársony- 
és posztó kelmékbőli paletók, köpenyek, 
sétányruhák, látogatási, estély és báli 
legkülönbféle változékosságbani öltözé- 
kek készitését a legizletesb és utolsó 
divat szerinti menyasszonyi ruhák, pon- 
gyola, reggeli és hálóköntösök, ugy min- 
den nói munkáknak legkésőbb 24 óra 
alatti elkészitését, felöltők, szoknyákra 
ékitéseket és fehérnemük tödzelését és 

elvállalok. 

izlés, gazdag változékosság, ezek felett 

megszabása által a t. cz. nagyérdem 

demelni, - minden igyekezetem oda 
irányul, hogy ezen irántam eddig is ta- 
nusitott bizalom szilárduljon. 

Ki egyébirán t magamat kegyes párt- 
fogásába ajánlani bátorkodván, becses 

megrendelésekért e sdve, öröklök 
aláz atos szolgája, 

Sajtos Pál, nő-szabó. 
azark znetz 

mindennemü guellirozásokat selyem, tár- 
látán, szór- és bársony ruha ékitéseket 

Legfőbb törekvésem lévén a finom 

pedig a pontosság és legjutányosabb ár 

közönségnek igen becses bizalmát kiér- 

(41) 
„WICTORIA biztositó-társaság 

Kolozsvártt 

Van szerencsénk az erdélyi t. gazda közönségnek tudomására juttatni, hogy 
a folyó idényre 

a jégkár elleni biztositást 
már megkezdettük. 

Bizalommal hivjuk fel annál fogva t. feleinket biztositásaikat az idén is tár- 
saságunknál tenni meg, átalában pedig a t. gazda közönséget a VICTORIÁ- 
hoz csatlakozni mely: 

1. mint erdélyi társaság a legolcsóbb dijakat szabja s (nem tekintve a lehető 
káresetekre) biztositóinknak 

„tiz száztóli" 
dij leengedést nyujt már a biztositás megtételénél; 

2. központja közelségénél fogva a károkat nem csak késedelem nélkül fel- 
veheti de azonnal (eshetőleg már a helyszinén) fizetheti is; 

. aratás, illetőleg szüret utánni lejáratu váltókra is biztosit; 
4. helységekre nézt az eddigitől eltérő kedvezőbb dijosztályozást hozott be; 
5. egész községek tömeges jég biztositásainál a tavalyi rendkivüli kedvezmé- 

nyeket az idén is megadja; 
6. a kár felvételi költségeket egészen maga hordozza és végre 
7. a jég biztosítással kapcsolatosan azon t. feleknek, kik eddig tűzben nem 

nálunk biztositottak, mert ha jég biztositásaikkal együtt tűz biztositásaikat is 
feladják, ez utobbiak rendes dijából is 

tiz százalékot 
elenged. 

Közelebbi felvilágositással, szükséges nyomtatványokkal stb. a minden na- 
gyobb helységekben felállitott ügynökök készségesen szolgálnak. 

A „VIOTORIA" biztositó társaság vezérügynöksége Kolozsvártt, 
(nagy-piacz gr. Kemény S. ház.) 

Nyomtatja Imreh Sándor Maros-Vásárbhelytt, az ev. ref. főiskola gyorssajtóján 1870.


